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Dr. Tóth János.

E napokban került kezembe egy 
osztrák kath. újság, melynek hasábjain 
olvasom, hogy Don Albertario, a milánói 
jüsservatore Cattolico* napilap szerkesz­
tője kiszabadult három évre szóló forr.

. igából. Érdemes ezen emberrel legalább 
néhány sorban foglalkozni, ha mindjárt 
külföldi is, nekünk, kik négy év óta 
úgyis alig olvasunk egyebet külföldről, 
minthogy mit csinál most Dreyfuss, mit 
mondott a vizsgálóbíró, mit az ügyvédje, 
mintha egész Európának figyelme most 
csakis Dreytussra volna irányítva, mintha 
világrészünk nemzetközi politikája csakis 
attól függne, vájjon sikerül-e pénzzel, 
presszióval úgy terrorizálni a közvéle­
ményt, vagy úgy összegabalyítani a íamo- 
zus ügyet, hogy abban senki ki ne is­
merje magát többé.

Az eszmék harcosát, az eszmék küz­
delmének áldozatát látjuk a milánói kol­
legában, kinek sorsa vajmi sokat hasonlít 
más országok bajtársainak helyzetéhez. 
Mert Milanóban kitört a katonai lázadás, 
bezárták a kath. lapszerkesztőt három 
évre. Es mit csinált ő? Talán ő szította, 
talán ő lázította a legénységet hatóságai 
ellen - Dehogy, hiszen a milánói bersag- 
derik az ő újságát nem olvassák ; a cső­

cselék, mely a katonasághoz szegődött, 
katholikus lapokat nem vesz kezébe. Ili- 
zonyítéka annak, hogy a papok ablakait 
éppúgy beverték, mint a hatóságokéit, 
két milánói kolostort éppúgy elpusztítot­
tak, mint a legfényesebb kirakata boltokat.

Hs hogyan került bele a békés kath. 
pap, aki 3(1 éve szerkeszti az általa meg­
alapított lapot? Úgy, hogy a hadi tör­
vényszék kimondotta, hogy 3u éve agitál 
a pápa világi uralmának visszaállítása 
mellett, hogy finom iróniájával aláássa 
az állami intézmények tekintélyét, s ez 
által közvetve közreműködött a lázadás 
szításában. Nem szándékunk itt azzal fog­
lalkozni, hogy áthidalni akarjuk azt a 
képtelen nagy űrt, mely a praemissa-k 
és a következtetés között tátong, csak 
az eszmék harcosának tragikus sorsa kelt 
bennünk, pályatársaiban, részvétet, kik 
az eszmek harcában i asonló sorsra lehe­
tünk elkészülve.

Nem is állami fogházban, hanem 
eg\ cellába zárva a legnagyobb gonosz­
tevőkkel, ruházatban és ellátásban tel­
jesen egyenlővé téve a rabló-gyilkosok­
kal, betörőkkel sínylődik, mígnem testi- 
leg-lelkileg megtörve, kibocsátják, hogy 
az igazságszolgáltatás szégyenére börtön­
ben ki ne adja a lelkét. Azután elván­
szorog szülőhelyére, egy falucskába, hol

fizikailag is, lelkileg is megtörve megvonul 
csendes nyugalomban, hogy megpihenjen 30 
éves Írói küzdelmének tövisein. Enyhítésül 
adnak neki egy Gii9 aláírással ellátott 
üdvözlő feliratot. Ez a babér, melyet 
megőszült homloka köré fonhat vigasz­
talásul.

Ne csodáljad t. olvasóm, ha e tra­
gikus példa a közönségesnél jobban meg­
ragadja figyelmemet és ha jelen politikai 
szélcsendben itt a felvidék egy városában 
foglalkozom egy olasz pályatárs, Don Al­
bertario esetével. Van a katholikus hír­
lapírók között egy közös vonás, mely 
minél élénkebben nyer kifejezést, annál 
közelebb hozza az embereket egymáshoz. 
Összehasonlíthatnám harcukat egy vár ost­
romával, mely ostromban a hirlapirás em­
berei a legelői vannak, tetemeikkel meg­
telik az árok, s rendesen testükön keresz­
tül haladva jutnak a győzők a vár bir­
tokába.

-S mégis ez a tudat, ez a végzetszerü 
rendeltetés sem ingatja meg az eszmék har­
cosaiban a bátorságot, a kitartást. Az 
igazság, a jog az ő védelmezőinek nem 
mindenkor fizet csengő pénzzel, mert az 
igy fizetett katona hasonlít a zsoldoshoz, 
ki ha meg nem kapja zsoldját rabol, s 
ha veszély van megmenteni igyekszik sa­
ját bőrét; inig akit a honszeretet lángja

A „NY1TRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

A szellő meséje.
— Irta: Mitl ticli József. —

(Vége )

Izzó pezsgő agyán keresztül-kasul cikázott 
a kétségbeejtő gondolat: óh minek is láttam meg 
azt a bűvös lényt, óh miért is ismerem V

I>e rabja, bolondja lett neki, nem vigyázott 
magára. Azt hitte ellentáll a csábos tündérnek, 
de szive gyönge volt.

Á alami titkos, ösztökélő erő úgy húzta, von­
zotta a kisded lak felé, az eszmény ott lebegett 
mindig szemei előtt, s boldog volt, ha szinről- 
szinre láthatta.

Némán, szótlanul nézte a halovány arcot, 
háborgó szivének nem volt szava, csak hangos 
dobbanása, révedező szeme elárulta, hogy viha­
rok, vészek dúlnak ziháló keblében.

Mint a fölperzselt sivatagok végtelen, föl- 
szikkadt homokján bandukoló vándor, őrömmel, 
boldogsággal nézi a távol oázist, olyan örömmel 
nézte az ifjú a kisded lakot, mert ez volt sivár, 
kietlen életének egyetlen oázisa. Percre-időre 
nyújtott neki enyhét, hogy később a kétkedés

démonja annál jobban nyoinorgassa, sorvassza 
sebhedt szivét.

Nem tudott hinni annak a mosolynak, nem 
hitte, hogy a sötét szem szeretetet Kivel, csak 
tudta, érezte, hogy az igéző tekintet lelke — lei­
kébe hatol s éjjelével hódítja, temeti . . .

Lázas, nyugtalan álmok gyötörték. Kjjel- 
nappal körülötte lebegett a délibábos, fosztó kép, 
bárhová nézett, bármerre gondolt, mindenütt ott 
látta a bűvös alakot. Sötét, nyomasztó volt neki 
az élet. Komor fellegek borultak ifjú egére. Ha 
egyedül, elhagyatottan ült csöndes magányában, 
lelke odaszállt a nyíló virághoz s a lepergett na­
pok egy-két emlékéből a remény, a megnyugvás 
sugara csillant feléje.

Talán csak az a csók nem volt hamis ? 
Csak nem hazudhatott az az ajk, midőn beis­
merte, hogy viszonozza a vonzalmat ? Vagy 
igen .. . ? No akkor hamis, csalfa az egész világ 
s átkozott még az is, ki hűen szeretni tud ! Ön­
véremmel Írnám — suttogták ajkai — hogy ra­
jongva, tisztán szeretlek, kiszakítanám ezt a vérző 
szivet, hadd lássad benne szerelmemet, — gigász­
ként szembeszálluék minden elemmel behatá­
sodért. . . s agyam, kavargó föl forrt eszem ki­
nevet, kikacag... Ne higyj a leánynak I Hamis 
a fajtája! Feléd mosolyog s a mosoly másnak I

szól, szerelmet vall neked, hogy őrültté tegwii! 
— Az ész a szívvel bírókra kelt s az ifjú látta, 
hogy a törékeny szívnek hisz . . .

Kérded : s a leány V
A leány leány maradt 1 Őrjítette, bolondí­

totta tüzes szemével a hiszékeny ifjút. (benyúj­
totta tinóm ajkát, hogy megizlelje a boldogtalan 
azok édes mézét, hogy attól elkábuljon, szeren­
csétlen legyen mindörökké ! Feléje suttogta sok­
szor a hitegető szót: miért keseregsz, minek e 
bánat, miért kél ajkadon a panasz szava V hisz 
tied vagyok !

Mint midőn végigsiklik a fonnyadt, elsár­
gult lombon az utolsó őszi napsugár, mielőtt el­
szakítaná a zimankós szél éltető ágától — úgy 
hatottak e szavak az ifjú lelkére. Bágyadt arcán 
végig csillámlott az utolsó remény-örömsugár, 
hogy rövidre rá sötét éj boruljon zaklatott szivére !

Óh hidd fi, játszott csak szivével, mint a 
rét ezerszinű virágjával a csapongó pille, — de 
kegyetlen játék volt. . .

Összetörött a gyönge ifjú még gyöngébb 
szive — s a leány tán egykedvűen irta oda az 
emlékkönyv kesergő panaszdala alá : meghalt. . .

Emlékszel-e a vadvirágos temető frissen 
hantolt sírjára ?



hevít, az bizton oda áll a veszély kellő | 
közepébe, még ha mathematikus biztos- 
sággal előre látja is vesztét: mert tudja, 
ha elesik is, az eszmék harcosainak er­
kölcsi jutalma nem marad el : az elis­
merés.

Nemrég egyik kollegám egy füzete 
került kezembe, mely Defoe, Robinson 
világhírű szerzőjének életével foglalkozik, 
s melyben a többi közt e nagy jelentő­
ségű szavakra akadtam : ..-Íz embereknek
szolgáini, az igaza: bátran kimondani, fel­
áldozni magit az igazságért és mindezért 
nem követelni semmit, de nem is kapni sem­
mit : ez Itefoe életének vázlatos története.“
— Ívhez mi meg hozzátehetjük, hogy 
igenis kapni valamit, börtönt, elzáratást, 
elnyomást a hatalmas ellenféltől, mint az 
olasz p'-Id.inál látjuk, úgy hogy megtörik 
a tested-lelked, s fáradozásul jutalmául 
öreg napjaidra roncsolt testtel visszavo­
nulni egy falusi magányba, hogy kipihen­
je i a .üt eves munkát, l.z olyan jutalom, I 
mely rokonszenvet kelt minálunk is, ha 
mindjárt Milanóban történt is. Olyan ju- t 
tíilom, mely az igazság, a jog harcosai­
nak nem hogy lelohasztaná, hanem in­
kább fokozza lelkesedésüket.

Ilyen embereket üldözni lehet, meg­
törni lehet, de legyőzni nem. Ilyen em­
bereket csak a jog, igazság és törvény 
visszaállításával lehet elhallgattatni és más­
sal semmivel sein Mert ha megtörik is 
egyik másik, tiz, húsz támad mindegyik­
nek nyomában ]*zt jegyezzék meg ma­
guknak a nyitr;ii megyeházon, ahová tu­
lajdonkép szavaink irányozvák.

Zongor József jubileuma,
•szc|, cs kecxeletet ünnepséget rendezett a 

helybeli felsőid) leányiskola jún. hó 7-én d. u. 4 
órakor igazgatójának. Zougnr Józsefnek, aug. 
* bére, a -züuidóre eső 25 eves áldozári jubileuma 
alkalmából. Az ünnepelt személye, de az intézet 
busóid,, ünnepségeinek jó hire is előkelő közön­
ül hozott össze - a nagy díszterem ritka szép

1 cjfat 11,-in találsz ott. Ki is törődnék egy 
boldogtalan szerető -ziv emlékével ?

K" lll:l-:im hoztam a hantra kakukfö, dé- 
mutka nugot, 1,1 egy pár csillogó porszemet., I 
szárnyaimon meg langyos, szitáló permeteget, hadd ’ 
verjen gyökeret az illatos tű a porladó szív 
fölött . , .

A közeli < salithól holdvilágos éjjel oda száll 
a galagonyáimkor ingó ágára a fülemüle, elpana- 
szolja halkan, majd csattogva a maga keserveit s 
ilyenkor, mintha megmozdulna a friss hant röge, 
mintha sírjából kelne az ifjú szelleme s még egy! 
szti végighallgatná régi hú szerelme siralmas 
történetét . . . Kn is ott vagyok. Nesztelenül meg­
hozódéin a szomorúfúz csüngő lombja közé s fáj­
dalmamban, a fájó emlékek képeinél fölzokogok ...

A leány meg böngészi, betűzi az apró he­
tük értelmét s úgy találja, hogy abban az elham­
vadt szívben hűséges szerelem lakozott, hogy az 
•a fájó, esdó pillantás, hogy az a szivet remeg- 
teto bus panasz a lélek legmélyéről fakadt

S ilyenkor könycsepp kezd rezegni seivem- 
szálu pilláin, a részvét a sajnálkozás gyöngye 
és nem is egyéb, mert első szerelméhez hűnek 
ke l maradnia, fogadása tiltotta a második sze­
relmet . . .

látványosságot nyújtott. Ott voltak Thuróczv 
Károly főorvos, dr. Hudnay Sándor polgármester, 
dr. Jauits Imre, Gratis István országgy. képvi­
selők, Sevcsik < láspár tál da In ró, Horváth József 
tvszeki liiró. Nécsey, Nemesek kanonokok, Mar- 
kovics Janos püspöki biztos, Kutvaszer papnev. 
aligazgató, Kondor, dr. I'uchovszky udvari papok, 
belák József karkáphiu, Bohuuka Géza, Szűcsi 
bereue ügyvédek, lie hay Arnold nyug. tvszeki 
biro. Huszár István, Mérvadói* Kde, I'etrikovics 
Mátyás szolgabíró. Hevera János, G’zeizel Antal 
káplánok, 1‘aluska jegyző <th. Jauits Iiuréné, Sev­
csik ii.ispárué, Bohunkáné, Craus Vincéné, Szű­
csi i-erein*ne. dr. Muuelsziié, Szetnereué, Szalókyné, 
I’ivingorné, Garbóezy Irén. sth. ürhülgvek.

Az intézet ünnepségeinél a tanárnők mű­
vészi keze mindig valamelyes, az alkalomnak 
megfelelő tabló- szerű összeállítással lepi meg a 
vendégeket. J-.z alkalommal a motívumot magából 
a jubileumból vették. A díszterem hátterében 
oltárszeiu alkotváuy emelkedett, hatalmas kép 
alatt, mely miséző áldozárt ábrázolt körüskörül 
délszaki növényekkel környezve, ezt köröskörül 
-•* fehérbe öltözött s fokozatosan felállított nö­
vendék vette kőiül, útfele apró augvalok, minde­
gyik eay-egv koszorúba foglalt, fehér táblát tartva 
kezeben, 1' - 4-től töl ISliíl-jg évszámokkal s a 
kép fölött a magasban Tagáuyi es Jauits növen­
dékek. angyaloknak öltöztetve, hatalmas koronát 
tartottak. A jelenet megkapó hatással varázsolta 
a vendégek elé a nap jelentőségét, meivuél a 
festő ecsetje sem vethette volna szebben a vá­
szonra az ünnepély eszméjét. Nem csoda, ha vá­
rosunk amateur-pbotograpbusa, f.ősy, kis masiná­
jával meg-megjelenik ezeken az ünnepségeken s 
napsugárral örökíti meg a testvér-tanárnők sze­
rein* kedo névtelenségbe burkolt s az ünnepi 
pillanattal múló alkotásait.

A változatos programul üdvözlő dallal kez­
dődött. Azok a dalos ajkak mindig szépen énekel­
nek. dalukban van szabatosság és kellem, melyet 
művészi fokra emel finom érzékű tanárnőjük, de 
most mintha még szebben énekeltek volna, lát­
szott rajtuk, hogy szeretett igazgatójukat éneklik 
meg. Azután Posgay Margit VI. 0. tanuló lépett 
eh. s társai nevében kerek szép beszédben üdvö­
zölte a jubiláns igazgatót : a felhangzott éljenek 
után nagy tetszésben részesült a leány-szónok, 
•lauits képviselő odafordult szomszédjához, s azt 
mondta, ejnye de szép és tartalmas volt! Az üd­
vözlés után „2.1 evu című melodráma következett, 
mely.-t Bózsing Fanni VI. 0. t. nagy patkóssal s 
csengő hangon szavalt s közbe zongorán kísértő 
Dvorszky Mária V. 0. t. Zongor 25 éves műkö­

dését méltató költemény ez, az intézet egöjTT" 
nárjának tollából, a zenei rész Taruay AÍaiosnu* 
mely megszólalásig híven adja vissza a zom ’ 
kürjaiu a költeménybe foglalt érzelmeket' 
Leven az ünne|.elt egyúttal az elemi leám, 
igazgatója is. ezután ezek nevében üdvözöl,» , 
k.s Nevery Margit, hatalmas csokrot nvnilv. * 
tiszteletük jeléül. Az ifjúság után következett , 
tauari kar üdvözlete, nielvet dr. hintek I * 
tanár tolcsmacsolt, méltatva Zongort mint a n"03 
názium volt hírneves irodalomtanárát mely mT 
kódese e felvidéki intézetben korszak-alkotó v<li, 
méltatva őt mint lelkijiásztort s nemesszivú »«’ 
berbarátot s méltatva végre a felsőbb leánviskri' 
körül szerzett érdemeit. — Erre e-v üi ? 
dal : „A felsőbb leány dala“ gyönyörködtette a hi? 
gatóságot, melyet három növendék adott elő" 
euekelte Mattyasovszky Ilon VI. 0. zon,J'
. luuelsz Iren \ I. 0. t. és hegedűn Kováts Mária

k,serte- Szövege szintén az intézet evik
tanárától való. — Az ezután következett „ön, 
már csaknem könnyezésig meghatotta a 
ságot. Előlépett Keresztes Izabella VI 0. "t " 
kedves szavak kíséretében átnyújtotta az 
tónak az intézet ajándékát : egy gyönyörű" kézi 
tmiukaju, vörös selyem vánkosra helyezett ezüst 
baberkoszorüf, lecsüngő szalagokkal s ezen feli 
futtái: „Jubiláns igazgatónknak - a fe|s6bb 
leányiskola.“ Majd ismét Mereader Kornélia evil- 
nyom szép festett albumot — a testvér-tanárnők 
"mvo - adott neki át, melybe arany betűkkel 
vau beírva a 2.j év.cimü melodráma. — Ekkor 
meghatottad állott fel a jubiláns s szívből fakadt 
szavakkal köszönte meg a tanári karnak és a ta­
nuló ifjúságnak kedves megemlékezését. Végre az 
énekkar jubileumi dalt énekeit el, áldást kivárna 
az ünnepekre s a szép ünnepség a vendégek 
szerencsckiváuutaival ért véget.

Fz az ünnepély igazán önmagát dicséri s 
mutatja, hogy a nemrég nyilvánossági joggal vé-- 
le"(!sen fölruházott nyitrai felsőbb leányiskola 
igei szép jövőre hivatott, hivatása magaslatán 
Álló, életképes intézet, mely a közönség rokon- 
szén vét teljesen kivívta. Be mutatja azt is, hogy 
a fa"í‘«y munkása szintén talál elismerésre % 
hogy babérokat nemcsak a közélet zajos terén, 
de az iskola csendes falai között is lehet kivívni! 
Tíongor József egyike társadalmunk legérdeme­
sebb fél-fiainak, s azért mi is csatlakozva az 
ünneplő intézethez, szívből kívánjuk, érje meg 
arany jubileumát is, hogy az egyház és a haza 
javára még sokáig oly áldásosán működhessék, 
a mint azt eddig fáradhatatlanul tette. Oliiér.

Elmondtam a történetet úgy, a mint láttam, 
lanulj, okulj belőle!

En nem okultam, mert ralija vagyok most 
is aranyos lénynek.

yégig surranok most a Vág hílbja f0|ött 
szárnyamra szedem az utbaesó nyárfa illatos le­
het s oda szállók az ormok aljára, a kicsiny kis
lakhoz, hogy bucsucsókomat leheljem rózsáulr 
ajkára ... 1 * * * S

" vár, várja hogy meglegyintsem hús szár­
nyaimmal izzó, tüzes arcát. Még egyszer átkaro­
lom karcsú termetét s aztán hadd álmodja a le- 
tíint boldogság jövő álmait . . .

Hallom háborog szived ... de csillapulj ! Ne 
akard megismerni, még csak látni sem! Gyönge 
szived van, nem bírja ki a varázst . . . szemének 
parázsa fölperzselné, pozdorjává zúzná lelked nyu- 
godalmát s örökre veszve vagy !

A kézi munka a leányiskolákban,
Irta <lr. Biringer Ferenc.

A suttogás elmúlt, elhalt a titkos hang 
A szellő szárnyaival rojtos fodrokat vout á 

Vág habjaira s elsurrant kedveséhez, a bájos 
leányhoz. J

Eu meg csak ott ültem leláncolva a cso­
bogó patak pázsitos martján, mig a tulparti falu 
őjjelt őreitek tompa tülkölése föl nem ébresztett 
Odes álmaimból . . .

A modern leánynevelés kátyúba kerülhetett, 
ha az orvosok azon elvi kérdéssel kezdenek fog­
lalkozni, váljon a kézi munka a felsőbb leányis­
kolákban megtartandó-e, mint rendes tantárgy.

A budapesti orvosi kör a múlt hét folyamán 
táigyalta ezen nagy* fontosságú kérdést s csodála­
tos, hogy az egyes felszólalók a kézi munka ta­
nítását fakultativ tárgygyá akarják átváltoztatni. 
E'z állásfoglalás jelenleg, midőn komoly faktorok 
a kézi ügyesség elsajátítását a tiu iskolákban 
akarjak behozni, legalább is nem ojiportunus. De 
hogy is áll a kérdés ?

A mai tanítási rend mellett ugyanis azon 
tapasztalat merül fel, hogy kivált a felsőbb leány­
iskolákban a tanuló leány kimerülése, túlterhelt­
sége áll be, ha minden tekintetben a középte- 
lietségü, átlagos testalkatú leány a kívánalmak 
közéj) átlagának meg akar felelni.

E tekintetben kétség sem állhat fen, ha 
számba vesszük azon követeléseket, melyeket az 
iskola a fejlődő s épen serdülő korban levő leány­
nyal szemben támaszt, hisz a 12—14 éves leány­
nak ép annyit kell iskolában ülni, mint ugyanolyan 
korú fiúnak, az iskola poros és romlott levegőjű-



bői kikerülve a leányoknak túltelített agyvelóvel. 
az isko'a-padban elgöruyedt testével otthon neki 
kell ülnie a rajzok elkészítéséhez, a kézi munka 
le ládátok gyakorláséhoz, ha mint a szerényebb 
viszonyú családokban igen. de igen gyakran tör­
ténik. az iskolás leányt nem fogják he házi teen- 
.lók végzésébe, avagy kisebb testvéreinek felügye­
letébe, hisz az óvoda is rsak akkor áll nyitva, 
midón a nagyobb leány iskolában vau, s ha az 
haza kerül, a kisebb testvérek is otthon vannak. 
\ leánytanuló határozott hátrányban van a fiuk­

kal szemben, mert ez már természeti hajlamainál 
fogva, iskolából haza kerülve, vagy játszik, vagy 
i-kola feladatait végzi, a háztartásban activ sze­
repet nem visz.

Mindezen körülmények azonban inkább 
pavdagogia mint a hygiene meghirálása alá esnek, 
de a leány tanulók fejlódésében oly mozzanatok 
merülnek fel, melyek megítélése az orvos szak­
tudományának keretébe tartoznak, s teljesen in­
dokolttá teszik, ha orvosi körök a leány tanulók 
érdekében szavukat felemelik. Nem szabad arról 
megfeledkezni, hogy a fiú és a leány serdülése a 
korban, az évek számában nem esik össze, hogy 
a serdülést képező biologikus folyamatok a leá­
nyok szervezetében nagyobb viharokkal, mélyebb 
nyomok hátrahagyásával járnak, minta férfi nemnél.

Ennek megítéléséhez nem szükségesek bővebb 
élettani ismeretek, köztudomású, hogy a leányok 
elhagyják a fiukat, a 1(1-18 éves leány immár 
hajadon, a ki egy férfi oldalán az élet. küzdelmei­
nek felvételére a kellő fejlettséggel bir, inig a 
fiatal ember ezen korban még iskolába jár, vagy 
mester-eget tanul, aki kétes váljon, ha szerencsés 
volt szülei megválasztásában s ezek révén ren­
delkeznék is a házi tűzhely alapításához az anyagi 
eszközökkel, bírnak ehhez a megfelelő érettséggel; 
hi-z látjuk, hogy a katona kötelezettség korát 
nálunk egy évvel küljebb kellett tolni, mert a 
fiatalság nem hirt a kellő testi fejlettséggel a 
katona szolgálattal járó igények kielégítésére. A 
leányok serdülése mily gyakran jár az egész szer­
vezet, a vérképződés megzavarodásával, mely hogy 
e-ak egyet említsünk, a leányoknál e korban oly 
gyakori sápkórban nyer kifejezést.

Komoly dolog, életfontosságú kérdés leányaink 
nevelése, azért az orvosi vélemény beavatkozását 
jogosulatlannak, vagy talán mint az egyik napi 
lap tette eszelősségnek bélyegezni, még akkor is 
indokolatlan, ha ezen vélemény nem jár a helyes 
utón. Igaz! az orvosi tudás csak addig terjed, 
hogy megállapítsa a tulterheltetés fen forgását,’ 
a mai tanítási rendszer káros befolyását, megje­
lölheti az irányt, melyen ezt sanálni lehet, de 
annak eldöntése, tanitassék-e a kézi munka fakul­
tative vagy mint kötelező tárgy, a paedagogia fel­
adata. Egvet azonban a hygiene bátran ajánlhat 
a tanférfiak figyelmébe, hogy a tanulókban, de 
különösen a leányokban ne tekintsék az anyagot, 
melyben a tudást szaporítani, melyben a tananya­
got impraegnálni kell, hanem számoljanak vele 
mint fejlődő szervezettel, melynél a tanulásnak 
sohasem szabad az egészség rovására esni, melyet 
nemcsak tanítani, hanem az élet számára nevelni 
kell.

A társadalom, a család, az egyén boldogu­
lásának alapját képezi a nő, akit a költő a te­
remtés remekének nevez, s azért a kultúra meg­
szerzése soh se essék a női elasticitás rová­
sára. Ha a felsőbb leányok túlterhelte lésén segí­
teni kell, ez sohasem történhetik azon tárgyak 
elhanyagolásával, melyeket a mi társadalmi vi- 
szonyaink, sőt talán a fél művelt népek igényei 
a munkakörébe utalnak, mert bizony oda lyu­
kadhat ki a dolog, hogy a nő majdan a kenyeret 
keresi s a férfi elrongyolódott harisnyákat tol­
dozza, már pedig ez ellen nekünk önérzetünknél 
kezdenünk kell, mert Írva vagyon Mózes köny- 
'cnek 3. fejezetében „és ő legyen a te urad.“

A családi tűzhely ápolása és megőrzése ké­
pezi a nő legmagasztosabb feladatát, s ha már 
életviszonyaink olyanokká fajultak, hogy a nő

nem találja megélhetését a férfi oldalán, hogy ön­
álló kenyérkereset után kell néznie, akkor legalább 
nevelési és tanítási rendszerünk ne tegye roszab- 
■akka ezen viszonyokat; számoljon pedig azzal, 

hogy azon leányok zöme, kik a felsőbb leányis­
kolába járnak, elvégre is mondjuk hál’ Istennek, 
egy férfi oldalán fogja boldogulásit találni, s ezért 
tanítási rendszerünk számoljon avval, mire és 
minek neveli a leányokat.
... A. k,ézi munkr a leányok tantervéből mint 
kBte,CZu M'-gy snh’se hiányozhat, de legyünk mér­
tékletesek a követelésben s inkább szállítsuk le 
igényeinket más téren. Ha egy 17 évig az iskola 
pad ban ülő férfi pályája kezdetén önmagával szá­
mol és visszatekint múltjára, önkéuytelenül örül 
annak, hogy a természet megáldotta a feledés 
képessegével, mert ha minden, amit ezen 17 éven 
át tanult, eleven tudatában lenne, bizonyára kö­
zel állana a megőrüléshez, de ekkor ismét felme­
rül a kérdés, minek is tanultam én mindent 
aminek javarészét amúgy is felednem kellV Sek­
kor azt mondják a paedagogusok, hogy az a sok 
arithmetika, physika, declinatio és conjugalio, 
eltekintve az általános műveltség megszerzésének 
szükségességétől, az ész művelésére, gimnastizá- 
lására szolgált ; szóval nevelési eszköz volt.

Helyes, belátom ennek jogosultságát, már 
most csak az a kérdés, nem-e lehet a leányok 
kézi munkáját nevelési és értelem fejlesztési 
eszköznek felhasználni ? Egy percig sem kételke­
dem, hogy a legnagyobb mértékben, hisz amúgy 
is benne vagyunk az aesthetikai és művészi ne­
velésben. már pedig ki tagadhatná, hogy az aesthe­
tikai, sót a művészi érzést ép a női kézi mun­
kában nem csak kifejteni, hanem fejleszteni is 
lehet s úgy hiszem, hogy az arithmetikai és geo­
metriai gondolkozás, a szép érzés fejlesztésére, 
a szabás s egyéb kézi munkák legalább is annyira 
alkalmasak, mint a geometriai formulák, a külömb- 
ség csak az, hogy ezeket elfelejtjük, a kézi mun­
kák elsajátítása az illetők hasznára válik. íté­
szemről nagy csodálója vagyok a női kézi mun­
káknak és p. o. a helybeli felsőbb leányiskolában 
a legnagyobb élvezettel nézem a záró vizsgálatok 
alkalmával a kézi munkák kiállítását s talán leg­
inkább csodálom a foltozás! kísérleteket, mert egv 
ügyesen alkalmazott folt, vagy precise keresztül 
vitt úgynevezett „stoppolásban" talán több mű­
vésziesség és Ízlés nyilvánul, mint egy nagy kín­
nal és még több fáradsággal és idő veszteséggel 
összeállított geometriai rajzban.

Hagyjuk meg azért nyugodtan a kézi mim- 
kát a leányok tantermében s neveljük őket az 
életnek és hivatásuknak, de ue legyünk tulköve- 
telők, legyen a tanítás olcsó, ne terjedjen az 
elemi s egyszerűbb dolgokon túl, s a társadalom 
bizonyára jobban fog prosperálni.

Újdonságok.
Kinevezés, l’ülöp Alajos a nagytapol- 

csányi kerületbe helyettes anyakönyvvezetőnek 
kmeveztetett.

Gáli József, a zsolnai gimnáziumban 
alkalmazott helyettes bittanár, a középiskolai hit­
tanári vizsgát jiln. 7-én a nyitrai vizsgáló-bizott­
ság előtt jeles eredményűvel állotta ki.

Uj tanfelügyelő. Lőrinczy György a 
Frnke. titkára, a hivatalos lap szerint Komárom 
vármegye segédtanfelügyelójévé neveztetett ki. 
Eddig azt hittük, hogy az paedagógai tudomány. 
E kinevezés alaposan gyógyít ki ebbeli képzelő­
désünkből, inert lám egy egész vármegye paeda- 
gögiájának élére állítanak egy kiérdemlik bank­
tisztviselőt, aki később a I'mke titkárává lett. 
Néhány hónappal ezelőtt kinevezték Nyitramc- 
gye tiszteletbeli segédtanfelügyelőjévé 500 frt 
honoráriummal, úgy látszik csak azért, hogy le­
gyen módjuk hivatkozni tanfelügyelői „múltjára". 
— Most mint halljuk a I’inke titkári állására egy 
állami tisztviselő van kiszemelve, aki nyugaltnaz- 
tütnék s átvenné a titkári hivatalt. *— Ha a 
Fmke titkárának csak annyi teendője van, hogy 
ezt egy rokkant nyugalmazott is elvégezheti, akkor

niucsen szükség külön jellegű állásra Elvégezheti 
azt mellékfoglalkozás gyanánt, mint boldogult Kos- 
tenszky Géza 600 frt honorárium mellett tette. 
Ibi pedig csakugyan annyi teendője van, hogy 
•200o írtra emeltek fel fizetését, akkor azt nem 
végezheti olyan, aki orvosi bizonyítvány alánján 
képtelen a további szolgálatra.

Az érettek. Az 1898, !«-ki tanév folya­
mán a nyitrai r. kath. főgim. VIII. osztályába 
járt 31 nyilvános és 1 magántanuló. Az osztály- 
vizsgálaton bukott 3, az érettségitől visszalépett 
3. következéskép érettségi vizsgálathoz boesátta- 
tott 26. Ebből az Írásbelin elbukott egy évre 1, 
a szóbelin három hónapra 2. Érettnek uyilváuit- 
tatott 23. Es pedig jelesen érettek: Benyó Mi­
hály np., Bobos Sándor, Evva Ferenc, Mánk 
dános np. Skrábik Endre np. Jól érettek: llru- 
zik Antal, Kelemen Nándor, Koncz Endre np., 
Műnk Mór, Baseliek Gyula np., Sümegit Rezső, 
Sztarinszky Bál np. Egyszerűen érettek: Csvi- 
kota Ignác np. Eorgácii Károly gr., Horváth 
Gyula np., Jauszky József, Lelkes László, Neu­
mann Iiezső, Ribárik János np., Rziha Henrik, 
Simonyi Ernő. Weisz Róbert, Zelinka László.

Poros! Nyitrán. Nem ugyan személye­
sen, hanem müveiben megjelenik" közöttünk a 
nagy olasz szerző. Jövő szerdán í. hó 14-én reg­
gel ,8-kor a nyitrai székesegyházban Dusinszky 
aput karnagy vezetése alatt, a nagy-szemináriumi 

".'tanhallgatók közreműködésével, előadják l'ero- 
sinak nagyhírű ének-rekviemét orgonakisérettel.
Mv Vizsgák a nyitrai papnöveldében.
Május 31-eu volt hitelemezéstau es nevelés latiból 
junius 2-án bölcsészeiből, 9-én erkölcstanból’ 
lo-én ő-szöv. bibliai tudományukból és mellék- 
tárgyaiból. Hátra van még a részletes hitágazattan 
9-en és egyháztörténelem 20-án. melyet Te 

Deum" fog követni, mely után a theologusok ha­
zabocsáttatnak.

Intézeti nyári kirándulás. A fel­
sőbb leányiskola összes növendékei, a tanári kar 
kísérete mellett, múlt csütörtökön az ünnepi mise 
után a fábián-vülgyi erdőbe rándultak ki. Me­
dard-napja nagyon megemberelte magát, mert a 
hagyományos eső helyett gyönyörű időjárással 
szolgált s igy a fiatal sereg, néhány gyengébbet 
leszámítva, kiket kocsin vittek ki, gyalog tette 
meg a hosszabb utat s az egész napot szabadban, 
aranyos jó kedvben es szórakozásban töltötte. A 
jó lőnöknó ért hozzá, hogyan kell a leánysereget 
kedvben tartani és az éhezőknek a jó kedvet 
visszaadni. Virsli, sütemény, sült bús s más en­
nivaló annyi volt, hogy végre a fiatal gyomor is 
fölmondta a szolgálatot, kivált midőn délután 
Sziráuyi Gézáné urhölgy Cabajról még uzsonát 
is hozott valamennyinek, vége felé már a kávé­
nak se volt keletje. Ének, tánc hangzott egész 
nap az erdőben, már a hogyan az ilyen fiatalság 
csak mulatni tud, igazán és ártatlanul. Csak ak­
kor kezdték magukat rosszul érezni, midőn az 
igazgató úr kimondta, hogy 6-kor hazaindulás le- 
szeu. Csak még egy fél órát! csengtek a nebulók, 
de hát parancs, parancs, mert Nyílra mégis csak 
messze van annak, a ki egész nap izgett-mozgott.
Ott termett bét fiakker, felrakták rá nagyját- 
apraját, mert bizony megfogyatkozott a gyalog­
lási virtus és a szél szárnyán vitték Nyitrára s 
csak egy bátor kis sereg indult merészen az út­
nak ; hogy is ne, mikor a tanároknak is jól esett 
kocsin ülni. Félúton ismét megjelent a sok fiak- 
keres s fölszedte a kidőlés veszedelmében forgó­
kat. Alig 25 maradt magnak az utón, de az már 
nem engedett és ahogy elindultak reggel, úgy 
érkeztek 9 óra felé a zárda elé az egyik tanárral, 
bárom tanítónővel és a t. főnöknővel, bizonyítva, 
hogy igen is a leányban is van kitartás és erő.

Évzáró vizsgák. A nyitrai róni. katli. 
elemi népiskolában az évzáró vizsgák a követ­
kező napokon fognak megtartatni. A leányosztá­
lyokban: jun. 19-én d. e. IV. oszt. és I. a) oszt.,
(1. u. II. b) oszt., 20-án ti. e. III. b) oszt. és 
óvoda, d. u. II. a) oszt., 21-én d. e. III. a) őszt. 
és I. bt oszt. — A fiúosztályokban : jun. 22-én 
d. e. IV. oszt. és I. aj oszt., d. u. III. oszt. 23-án 
d. e. II, b) oszt. és I. b) oszt., d. u. II. a) oszt



4 NYITRAMEGYEI SZEMLE,
~4-éu d. u. 111. IV.-V. egyesített oszt. — Délelőtt 
az első vizsga 8 órakor, a második 9 órakor ve­
szi kezdetét. A délutáni vizsgák kezdete 3 óra.

ügári fiú- iá leányiskolaA gályád till, polgári fiú- és leányiskola 
vizsgálatai a következő napokon tartatnak meg : 
A) Rendes tanulók : juu. 17-en d e. róni. katli., 
ág. hitv ev. vs ev. ref. Iiittani vizsgálat, d u 
az izraeliták hittaui vizsgája. 19-éu d. e. az 1. 
leányosztály, d. n. Ill I o. 20 án d. o. II. I. o., 
<1. u. IV. 1. o 21-én ti. e. 1. fiúosztály, d u IV.
f. o. 22-én ti e. II. f. o, ti. u. V. f. o. 2 1-án
d. e. III. t. o., d. it. \ I t o. és tornavizsga. 
24-en d. e. záró-ünnepély es a bizonyítványok 
kiosztása. — H) Magántanulók : juu. 2ti-án d e. 
az 1 csoportbeliek ira-h vizsg.. d. u. I. csop. 
szóbeli viz.sg. 27-én d. e. II csop. irásb . d. ti 
szuti., 2' au d e. 111. csop. irásb.. d u. 111. csop. 
szói) — A rendes tanulók vizsgálatai d e.'' II
óráig, d. ti. ;i—.Víg. a magántanulóké pedig d. e.
8--12-ig, d. u 2—6-ig tartanak.

Mnlntinszky József nyitrai apát-ka­
nonok azon alkalomból, hogy ő mlga a püspök 
ur ót bízta meg a Központi papság nvugdijügvi 
képviselőinek választási elnökéül, f. bó jo-en a 
választókat fényes ebedre hívta meg vendegsze- 
rető házába. >iegjelentek a káptalanból Venczell 
Ferenc nagyprépost, dr. Bobok. Jeszenszky. Ne- 
csey e< Nemc-ek Ferenc kanonokok, valamint a 
központi nem leiktszkcdő papság. Az első pezs­
gés pohárnál a háziúr a nagyprépostra, valamint 
a többi vendegeire, majd a nagyprépost ur a 
baziurra emelte ]ioharat Ilire Markovivs János 
kis'Zeniiiiáriuiiii rektor szellemes es ismételt de­
rült közbeszolások altul megszakitott tósztban a 
háziúr tartós egészségére ürítette a billikomot.
* »hajtjuk, hogy a sok jókivánat teljesedésbe is 
menjen.

Urnnpi körmenet az nlsó-város-
bnn. Meg. nálunk talán soha nem látott pom­
pával ment vegbe múlt vasárnap az nniapi kör­
ménél az alsó-városban. A kedvező idő csak 
emelte az ünnepeli fényét, mely igazán fővárosi 
színezetet oltott es messze felülmúlta a felső-vá­
rosét. Az urnapi körmenetet Venezeli Ferenc 
pápai praelatns es n igyprépost fényes segédlettel 
tartotta. Mar korán reggel nagy sokaság tolon­
gott az utcákon, melyeken a körmenetnek balad­
nia kellett, bogy az oltárok, utcák es házak dí­
szítésit nézzek Délelőtt 9 órakor Zongor József 
esperes-plébános tartott a piaristák templomá­
ban szent beszedet, mely után ünnepi szent mise 
következett. A templom igen kicsinynek bizonyult, 
melt a templom előtti szent l.ászló-téren még 
mintegy ööi'O ember tolongott. 12 ] 1 órakor in­
dult meg a kormenet, melynek élén a tanintéze­
tek mentek. Először az elemi iskolás fink saját 
lobogójuk alatt: majd az óvoda az ő csókolni való 
aranyos kis angyalaival lépdelt, akarom mondani 
tipegett előre, hogy annál tovább gyönyörködhes­
sünk nézésében ; majd az elemi leányiskola tö­
mérdek aprósága jobbára koszorüzva, fehér ruliá 
ban; erre a polgári fin es leánvosztáivok, majd 
a katli, (elsőbb leányiskola növendékei 'következ­
tek kerekdedeo mind fehér díszruhában ; ezt is­
mét Maria-gyermekek fehér fátyolos festői rso- 
portjn zárta be. élükön a II. Szűz virágkoszorüs 
szobrával. I-estői szép látvány, melvet az emléke­
zet snlia feledni nem fog. Hatnia ü mesterembe- 
lek régi coli beli zászlaikkal. ezek után különféle 
egyletek zászlaikkal, tűzoltók teljes díszben ké­
peztek sorfalat. A papság előtt fehér-ruhás leány­
kák virágot szórtak az útra, a melyen Venczell 
nagyprépost az oltáiiszeutséget vitte. A szentség 
után közvetlenül haladt dr. Itudnay Sándor pol­
gármester. a magisztrátus es képviselő-testület tag­
jaival, továbbá honvéd házi ezrednek egész tisz­
tikara teljes diszken, elükön Maver tinidé ezre­
des dandarparancsiiokkal, s egy beláthatlan so­
kaság fejezte be a menetet. A honvédség egy 
uitzh/rtziiilii j< kivonult az ezred zászlójával. Lel- 
kés Nandui főhadnagy vezénylete alatt, mély az 
e ö n dísz-sor tevést adta. Az egész menet tartania 
alatt a helybeli zenekedvelők egyletének zenekara 
■1 szent ünnephez mé tó dalokat játszott. A me- 
net oy hosszú volt. hogy az eleje már régen a 
Kalmár-utcába betért, a midőn a baldachin a 
i.akuer-szálló kanyarulatánál látható lett. A ke­
resztények lakta házak ablakai díszesen felvirá- 
gozva es kivilágítva voltak. A négy állomás: a

,kor’ a városháza, Huszár István könyvke- 
skedese (különös finom ízléssel összeállítva) és 

a kath. legényegylet.
A helybeli Szántó féle polgári

iskola mindkét nemű növendékei tavaszi kirán­
dulást rendeztek a Zoborba. Délelőtt felmentek 
a niilleniumi emlékhez, hol a Szózat elének lése 
után az egyik tanár hazafias beszédet tartott az

I ifjúsághoz. Azt un a zárdába tértek le. hol víg 
I szórakozás mellett töltötték az egész napot. — 

Kgyik laptársunk, a Weiss József lapja, kifogá­
solja. hogy a szegényebb <orsu növendékek nem 
voltak kellőleg ellátva. Hát ez sajnálatos lehet 
Wi‘i<' József uram ; de azon nem ujságcikkekkel, 
liánom áldozatkészséggel lehet csak segíteni. Mert 
utóvégre is az igazgatótól, ki maga is családos 
ember, nem lehet kiváuni, hogy sajátjából lásson 
el egy 250 főre menő sereget.

A nyitraegyházinegyei papság
iiyugdij-ügyet illetőleg jelenthetjük, hogy az áp- 
ril 12 én tartott konferencia jegyzőkönyve az el­
fogadott alapszabályokkal együtt nyomtatásban 
megjelent s legközelebb az egyházmegye minden 
papi tagja megkapja. Most a megválasztott bi­
zottságon áll az illetéket pontosan kiszámítani s 
az egész nyugdíjügyet folyamatba hozni.

Szaktanácslcozinány a szeszkon­
tingens tárgyában. Kukát- I.kzIú pénz­
ügyminiszter értesítette a Nyitramegyei tíazda- 
sági Egyesületet, hogy mielőtt a kisebbik adóté­
tel mellett termelhető alkohol mennyiség egyé­
nenkénti felosztása iránt a törvényhozásnak 
javaslatot tenne, szakfanácskoziiiáuyt fog össze­
hívni a mezőgazdasági szesztermelés, valamint az 
ipari szesztermelés érdekeltjei köréből.

A ..Nyitravárinegyei tanitó-egye- 
sület" galgóci járasköre f. évi május hó 
Ks áu Galgócon az áll. púig. iskola helyiségében 
tartotta meg rendes tavaszi gyűlését. Felolvasást 
tartott Teleky János polg. isk. tanár „Miként ér­
vényesíthető Individualismus az iskolában?“
1 auitott Lázár Lajos polg. i<k. igazgató a polg. 
isk. -í-ik es d-ik osztályában a történelemből, 
bemutatva, hogy egy és ugyanazon anyag miként 
kezelendő e két osztályban. A gyűlésen az elnök 
indítványára kimondatott, hogy a galgóci, váguj- 
In lgi és pasty, ni járáskörök eredményesebb mun- 
kálkodbatás céljából egyesülni óhajtanak és ehhez 
a központ hozzájárulásra felszólittatik. Az elha­
lálozott Hölle Gyula volt elnök helyére elnökül 
Lázár Lajos polg. isk. igazgatót választották meg.

Új szövetkezetek Nyitramegyé- 
ben. Alig, hogy elhangzott a felvidéki gazdagyű- 
lesen Károlyi Sándor gróf buzdítása szövetkeze­
tek alakítására, a közvélemény máris lelkesen 
felkarolja a szövetkezeti eszmét. A hangulat any- 
nnra kedvező, hogy a Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület titkára újból négy szövetkezetét ala­
kíthatott. lökés Újfalun fogyasztási szövetkezetei 
110 taggal, lat) üzletrészszel. I’rasicon szintén 
fogyasztási szövetkezetei 00 taggal, lio üzlet­
részszel. Nyitva- Koloson hitelszövetkezetet 80 
taggal 100 üzletrészszel. Kapás-Gyarmatim szin­
ten hitelszövetkezetet 00 taggal, 80 üzletrészszel.

Betegségek Nyitrainegye terüle­
ten t. e. május 31-ig. Kanyaró: 1177 beteg 
közül 8a,: gyógyult. 93 meghalt, gyógykezelés 
alat.. pedig maradt 228 beteg. Roncsoló toroklob 
.),) beteg közül 24 gyógyult, 6 meghalt, 3 maradt 
ápolás alatt. \ örlienv : Hl beteg közül 6 gyógyult 
- méghalt. 8 maradt gyógykezelés alatt. Szamár- 
hurut. i 2 beteg közül 9 gyógyult, 3 maradt ápo­
lás alatt. Hasi hagy máz: 10 beteg közül 7 gyó­
gyult, 1 meghalt, 2 maradt ápolás alatt. Füítő- 
tnirigy : 19 beteg közül 19 gyógyult.

Választók összeírása. Csacdn a vá­
lasztók összeírása 1. hó 6-án eszközöltetett. Tör- 
vényt, jogot és igazságot hiába keresünk az ösz- 
szeiró küldöttségnél, mert az szigorúan a tren- 
cséni központi választmány útmutatásához tar­
totta magát, hogy ott, a hol üj kataszter vagy 
tagosítás nem volt, a tavalyi cenzus maradt 
irányadónak. Fölhoztuk az összeíró küldöttség 
előtt, hogy Csacán 1895-ben emeltetett föl a 
cenzus 2-50 írtra jogtalanul s önkényesen, 2 évre 
reá uj katasztert csináltak, mely helybenhagyva 
lön, de a cenzust nem revideálták soha, jo<-os 
panaszaink dacára sem. Követeltük tehát a cen­
zus revideálását s az v utáni összeírást. Sza­
vunk a pusztába kiállónak hangjakép veszett el. 
A küldöttség az 1895-ben jogtalanul felemelt cen­
zushoz ragaszkodott. Felel,bezésünket az össze­
írás ellen benyújtottuk a közp. választmánynál, s 
ha ott süket fülekre találuuk, felfolyamoiíunk a

törvény, jog és igazság hangoztatójához, abebJT'
miniszterhez. Mert ha a szegény jó felvidéki 
vére-verejtékével szerzett pénzén fizeti nie., 
ját, adják meg neki e forrón szeretett haza „'„i* 
gáraiuak legszentebb jogát: a választói
('sarai. 1 "utl

Tüzesetek Nyitramegyében. 1 »
mápts hóban megyénk területén következő 
esetek fordultak elő : Pőstéuvbeu a kar 
} erbócon a kár 1025 Irt. Zsámbokréthen'a kár 
oo Irt. /slkócou a kár 2147 frt. Krtócou a kár 
120 irt, Darazson a kár öli frt, Vágujl,elven I 
kar 13i.O frt.^ N. Ilippényben a kár 400 frt l;raP 
kitti a kár 750 Irt, Jablonicon a kár 351) 
Kuniját hon a kár 1536 frt, Galgócon a' kár ->n 
frt, Sarluskán a kár 400 frt. '

A Parisba készülődök figyelmébe
A M. A. \. fővárosi menetjegyirodája megkeni. 
Sf.st intézett lapunk szerkesztőségéhez, ho-v" 
t. olvasóink, kik a jövő év folyamán a mC 
bJsu párisi világkiállításra készülnék, lammk 
szerkesztőségében jelentkezhessenek. Mi. kik 
párisi életet közvetlen tapasztalat után is ismer, 
jiik, készséggel tájékoztatjuk t. olvasóinkat u kö­
zelebbi feltételekről. Az oila és visszautazás esniltt 
yeve I. osztály 148 írtba, a II. osztályon' 102 
irha van számítva, Budapestről Parisba és vissza 
tekintettel a kiállítás idejére az ár még valami 
vei kisebb is lehet jövőre. Sőt a III. osztályon 
Budapest—Paris és vissza minden valószinü’sée 
szerint csak 50 frt lesz együttvéve. — ||ti"v a 
torlódásnak elejét vegyék és az ott tartózkodás- 
nak költségeit lehetőleg minél kisebb kvantumra 
szorítsák, a menetjegy iroda már most vállalku- 
zik ;iz odautazok lakásának és élelmezésének le- 
heti) olcsó biztosítására. így összeköttetésbe le­
pett a t,rands Hotels du Trocadrro vállalattal 
melynek vendéglőiben az utasok oda és vissza 
valamint egy heti tartózkodást, élelmet beleszá- 
mitva. az I. osztályon 228 irtot, a II. osztályon 
ls2 Irtot fizetnek. — Ezért pedig kapnak a) sza­
badjegyet Budapest, Páris és vissza ; b) Parisban 
a megérkezésnél, valamint az elutazásnál szabad 
személy és podgyász-szállitást; c) naponta három­
szori étkezés egy héten át, a társaság szállodai­
ban beleértve a bort is; d) 14 darab kiállítási 
belépő-jegyet: e) Páris legnevezetesebb műemlé­
keinek megtekintésére egy egész napon át szaba­
don rendelkezhetnek a társaság villamos kocsijai 
lelett; t) baleset ellen való biztosításra egy 10,000 
frankról szóló chequet. — A kik a kirándulás 
iránt érdeklődnek és részvételüket lapunk utján 
akarják bejelenteni, szíveskedjenek fordulni bő­
vebb programul végett a „Nyitramegyei Szemle“ 
szerkesztőségébe.

Alig van gyógyforrás, mely első­
rangú orvosi tekintélyek által oly egyhangú elis­
meréssel találkoznék, mint a bereg vár megyei 
Schimborn gróf-féle szolyvai, luhi Erzsébet és 
poleuai gyógyvizek. Egyetemünk kitűnőségei kö­
zül különösen dr. Kétii, dr. Bókái, dr. Than ta­
nár urak, számos magántanár, közkórházi főor­
vosok, a bécsi egyetem tudós professzora Wider- 
botlcr dr. elismerő nyilatkozatban adtak kifejezést 
e források gyógy hatása és alkatrészeinek szeren­
csés összetétele felett. Újabban a budapesti kli­
nikai bizottság a következő hivatalos értesítést 
küldte e gyógyforrások bériőségének: „A buda­
pesti kir. magyar tudományegyetemi klinikai bizott­
ság folyó évi május hó 15-én tartott L-ik rendes 
nhseben a iSchőnborn-fíachheim Ki vin gróf tulaj­
donát képező szolyvai, luhi Erzsébet és polenai 
ásványvízforrások termékeinek gyógijhatását méltá­
nyolva es elismerve, azoknak a klinikai betegeknél 
leendő alkalmaztatását elhatározta és esetről-esetre 
igénybe veendi. Miről czimedet tisztelettel értesíteni 
van szerencsém“ Budapest, 1899. május hó 18-án. 
Eeth s. k., a klinikai bizottság elnöke.

A választók összeírása Nyitramegyében.
Nyitramegyében befejezve lón a választók 

összeírása s az alispán! hivatalba kétségkívül már 
mind beérkezett. Mi, sajnos, nein lévén az alis­
pán ur kedvencei, az összeírásról egyelőre még 
csak hiányos jelentést adhatunk ; amennyiben az 
egyes kerületekből hol az I., hol a II. küldöttség 
összeírása még pótlandó. — Tanulságos egyes 
községeknek számaránya. így pl. Csápor azelőtt



volt 14, most 52, Tardoskedd azelőtt 99, most 
2"II. Nyílra, hol a Bátilfy-kormáuy lehetőleg ipar- 
kodott szaporítani a zsidó voksokat, azelőtt síi.!, 
most 7ü2. Egyáltalában a nyitrr.i kerület vitléki 
választói 285-tel szaporodtak, míg Nyitra meg 
kerek l(H)-zal hiítramaradt. — Az összeírás ered" 
menyet még jellemezni nem lehet, mert nem tel­
je'. azért vsak a hozzánk érkezett adatokat hoz­
zuk. lentartván magunknak a tüzetest) hozzá-
szólást.

Syitrai választó-kerület. (A zárjelbe tett szá­
mok az I 'Hti-iki választók számát jelentik.) Zsére 
41 i40i, Chymes 12 (39), Ghymes-Kosztolány 15 
ildl. Kolon 20 (20), Csápor 52 (14), Cabaj .‘üt 
i25), Aha-Lehota 48 (27), Darázs 35, Andaes <; 
V". >arló-Hajsza 23 (20), í'zbegh 72 (40). Menybe 
20 (DO, Heed 10 (8), Szalakusz 10 (s|, l'elsó-
1 I. lant 10 (11), Alsó-Elefánt (11), Tortnos 30, 
Vigy-Ktnőke 31 {21). Molnos 14, Könyök 2. F.- 
Kero'kéuy 10, Alsó-Ivöröskéuy 17 (20), Gesztbe 
15 (131, Csitár 19 (4), Bodok 20 (10), Gerencsér
2 ■ 1‘ográny 40 (31), Család 31 (20), Nagy-Hind 
27 (15), Kis-IIind 12 (13), Iiahindal 20(11), 
Falaz 34 (25), Salgócska 12 (10), Poszatka 2 (1)! 
Nemes-Kiirth 22 (20), Bajmócska 33 (20), Ud- 
varnok 51 (42), F.-Béosény 15 (14), Kelecsénv

Inverse, válttá-kr, ulti. Mocsonok 15<) 
Királyi 09, Köpösd Oo, Soporuya 134, Sempte 55 
Patta 109, Magyar-Soók 158, Szelőre 05, \Ag- 
verse 23. Toruóe 99. Hosszufalu 57. Yágkirálvfa 
• 9. Vágsellye 201, Negyed 211, Farka'd 313 
jIsszesen 1702. (A II. küldöttség összeírása még 
hiányzik ) h

(2. Ságit 33 (23), Alsó-Réesény 30 (32), 
Fle.-ske 24 (20), Puszta-Kiirtn 35 (21), Román­
iáin 43 (39), Nagy-Lapás 27 (20), Lapás-Gvar- 
mat 34 (34), Kis-Lapás 4 (1), Csehi 33 (34), 
Nyitra 702 (803). (A II. küldöttség összeírása 
hiányzik.)

/./ >. kujvári választó-kerület. Az 1000. évre 
cs'zeiratott Andiiden 37, Bánkeszin 90, Kgvhaz- 
nagyszegben 31, Érsekújváron 905, Komjáthon 
1" Kis-Keszin 10, Ki-Kereu 17, Nagy Keren 
'<7. Malmnszeghen 9, Nagy-Suránylian 1.31. Tar- 
doskedilen 250, Tőtmegyeren 101, Kis-Váradon 
01, összesen 1990 szavazd. — A jelen évre volt 
And.«Ion 20, Bánkeszin 77, Kgyháznagyszeghen 
3d. Érsekújváron 821, Hornját 182, Kis-Keszí 0, 
Kis-Kér 15, Nagy-Kev 91, Malomszegh 10, Nagy- 
Surány 131. Tardoskedd 99, Tötmegyer 104, Kis­
várad 01, összesen 1058. E szerint a jövőben 
398 szavazóval lesz több. Érsekújvár városában 
pedig 144 szavazóval lesz több, mint a jelen év­
ben veit, IA II. küldöttség összeírása hiányzik.)

(lalgóci választó-kerület. Kadosáé 33, Vittem: 
'9. Nizsna 33, Jöke.i 23, Kocsin 23, Stenisz 55, 
Lopássá 79, Lándzsáé 17, Veszek? 58, Itakovic 
• in, Iyapkó 8, F.-Dubován 15, A.-Dudován 41, 
Zákosztolán 13, Pecsenéd 10, Petbeöfalu 8, Nagy- 
Kosztoláuy 83. Bucsány 34, Ratkóc 38, Karkóc 
‘1 ■ -Nlanigja :>1, Zslköc 51. Összesen 803. (Az 1. 
küldöttség összeírása hiányzik.)

S:nii,-i választó-kerület. Szénié 203, Jablonic 
113. Hradist 05, Oszuszkó 09, N.-Pritsd 55, Hlu- 
boka 58, Csácsó 40, Ribék 27, Szmrdák 21, Szo- 
l.otist 128, Császtkóc 05, Bereucsváralja 05, 
Cbropó 49, Lopássá 19, Kis-Kovaló 22, Oreszkó 
Turoluka 193, Bnkóc 50, Kunó 23, Kohó 11, 
Szottiua 20, Roveuszkó 32. Összesen 1305.

Szakolcai választó-kerület. I. küld. Szakolca 
'áros 434, Mokriháj 07, Vradist 23, Kis-Pritsd 
Kató 30, Szentiatvánfalu 7, Tövisfalu 19, Cobor- 
lalu 29, Radosóc 70, Vidován 14, VIcskován 18, 
Vieszka 20. II. küld. Péterfalu 44, Lettnic 17,’ 
l niu 55, Radimó 20, Verhör 251, Kutti 129^ 
Brockó 73, Holies 297, Kopcsán 06, Egbell 89.

Xyitra-Zsámbokréthi választó-kerület. Iíacsic 
L), Dvornik 30, Ny.-Szucsány 01, F -Vesztenie 
16, A.-Vesztenie 28, Navojóc 10, Nagy-Bölic 32, 
Nedasóc 16, Szkacsán-Hradistye 27,’ Szkaesán 
74, Femes 2, Csávoj 7, Valaszka-Bela 71, Divék 
<1. Divék-Jeskófalu 10, Divék-Újfalu 23, Máesó 

0, Divék-Banka 8, Verbéuy 8, Ny.-Novák 22, 
A.-Lelóc 1, F.-Lelóc 8, Laszkár 9, N.-Lehota 30, 
Kis-Lehota 27, Podhragy 13, Dobrocsna 0, Les- 
tyéu 8vJ\evidzén 5, Szecs 10, Lonmica 1, Kosz­
tol nafal u 2, Rudnö-Lehota 5, Krstyánfalu 8, 
hlzsin 3, Ny.-Rudnó 9. Összesen 644. (A máso­
dik küldöttség eredménye még hiányzik.)

Közgazdaság.
Szükséges-e n réteket trágyázni.

A mióta a takarmány-félék termesztése a 
szántóföldén nagyobb arányokat öltött, a rét va­
lósággal mostoha gyermekké lett a gazdának; el­
ve-/,'ettek a retek azon jelentősegét, méh Ivei a 
légibb időben bírtak s bekövetkezett az „. 
retnelkiili gazdálkodás korszaka. H.,gv helyesen 
van-e ez Így, vagy helytelenül, azt „em szüksé­
ges sokáig kutatnunk, mert hazai gazdaságunk­
nak számos példája le-z bizonyságot azokról a ká­
ros következményekről, melyek a rét feltöré-enek 
következményei. A rablógazdUkodás legeklatán- 
sabb esetei tárulnak szemünk elé igen sok vidé­
ken és főkép azért, mert a szálas takarmánvne- 
mnek mikénti termeléséhez szükséges szakisme­
retet azok eltartásánál figyelembe veendő sza­
bályok tudását a legtöbb gazda nélkülözi. Nem 
ritkán találkozunk azután oly gazdákkal, kik be­
látván ezen állapotnak tarthatatlanságát, újból 
azon gondolkoznak, hogy nem volna-e érdemes a 
réteknek előbbi jelentőségét visszadni, illetve rét- 
területeket mesterségesen létesíteni, annál is in- 
kábli, mert a gazdaságban akármennyi oly terü­
letet találnak, mely mint szántóföld nagyon két­
séges termést ad, ellenben mint rét biztosan jö­
vedelmező. Azok. kik imigy gondolkoznak, bizo­
nyára helyesen gondolkoznak s ez okból nem is 
ajánlható eléggé tervüknek megvalósítása. Van 
azonban egy dolog, melyet a rétek bárdijainak 
figyelmébe kell ajánlanunk, s ez az, hogv ha már 
létesítenek ily uj rétet vagy birtokában vannak 
már régibb rét területeknek, ne mulasszák el azok­
nak trágyázását, mert csak ekkor teljesül ama 
tagi mondásnak az igazsága, hogy: a „rét a szán­
tóföld anyja.“

-lói tudjuk, hogy a réti növényzet éji oly 
élőlény, mint akármelyik más növény s hogv 
ebből kifolyólag a rét épen ugv megkívánja a ta­
laj tápanyag gazdagságát, mint bármely más föld.

Ha tekintetbe vesszük ezen kivül azon kö­
rülményt. hogy legtöbb helyen a réti növényzet 
tenyószideje alatt nem részesül oly mivelésbeu, 
mint a szántóföldi növényzet, ügy még indokol­
tabbá lesz a rétek trágyázása.

Mint legtermészetesebb trágyát : a folyatni 
iszapot ajánlhatjuk, a melynek kihasználása nem 
tételezi fel okvetlenül a költséges műépitménye- 
ket; ez okból azon gazdaság, mely ilv folyami 
iszappal eláraszthatja rétterületét, nagyon helye­
sen cselekszik, ha azt fel is használja.

A folyami iszapon kivül igen jó réttrágyát 
ad az u. n. komposzt vagy keveréktrágya, mely 
minden rendes gazdaságban kell, hogy nagy tneny- 
nyiségben álljon rendelkezésre ; — de még jobb 
szolgálatot tesz ennél a műtrágyák azon neme, 
mely foszforsavban és káliban bővelkedik. Külö­
nösen a kálitrágyáknak tulajdoníthatunk nagy 
jelentőséget, mert ezek úgy a mennyiség, mint 
minőségre kedvező hatást eredményeznek.

***** CSARNOK. 1111111

k tőzsdék.
(Vége.)

Ezen egész idő alatt, a hausse periódusok­
tól eltekintve, mindazok kik kész búza kereske­
déssel foglalkoztak, kik búzát készletben tartot­
tak, egyre veszítettek, csak az arbitrageurök nyer­

tek, nyereségüket azonban nem más fizette, mint 
a tőzsdéken fogadó uagv közönség.

Mikor az árak emelkednek, de láttuk hogy 
ez. átlagokban szólva 1880-tól 1890-ig csak két­
szer történt, akkor az arbitrageur ue.n tud a ke­
reskedővel versenyezni, mert ez utóbbi nem ad 
el papír huzat a tőzsdén, tehát ezen a réven 
vesztesége nincsen, minek következtében kész bú­
zája értékemelkedesenek egész összeget élvezi. De 
mikor az árak esnek, pedig, mint láttuk, az előbb 
említett évek alatt nagyban uralkodott az ársülye- 
des, akkor az a kész Imza, melyet az arbitrageur 
vesz. olcsóbb lesz számára olyan összeggel, mint 
a minő summát nyer azon a papiros búzán, melyet 
börzo saisonban szólva, gyanútlan angyaloknak 
elád. Készletben levő búzáját akkor haszonnal 
azon az áron. -őt azon az áron jóval alól is el­
adhatja. mint a minő áron azt vette. A valódi 
kereskedő, ki nem ad el papiros búzát, ez eset­
ben nem versenyezhet vele és kénytelen nézni, 
hogy modern helyettesítője miként ad el hasznú­
nál olyan búzát, melyet drágábban, sokszor sok­
kal drágábban vett.

Lz a magyarázata annak, a józan ész se­
gélyével meg nein fejthető jelenségnek, hogy el­
tekintve, természetesen, a fuvardíjaktól, annál ol- 
c.'ol.b le-z a búza, mentői közelebb er fogyasztása 
színhelyéhez es akkor is eljut Európába, midőn 
a tengeren túli piacok árai aránylag magasabbak 
a fogyasztó piacok árainál; ez magyarázza meg 
azt, mikép kepesek arbitrageurök haszonnal el­
adni a budapesti piacon olyan szerb, román vagy 
orosz, búzát, melyért termelési helyen annyit vagy 
többet fizettek, mint a mennyiért azt Budapesten 
értékesítik, ennek ismerete után megértjük mikép 
lehetséges magyar búzát Felső-Ausztriába eladni 
es azt isinmét haszonnal visszafuvarozni Buda­
pestre, dacára annak, hogy ezalatt az árak a bu­
dapesti piacon hanyatlottak.

1 ernieszetésvn valakinek meg kell fizetni 
ezt az árkülümbözetet es reáadásul az arbitrageur 
nyereségét. Ez a valaki, ismétlem, nem más, mint 
a termény tőzsdékén fogadó közönség.

léhát a termény tőzsdékén megforduló játé­
kos, midén vesz batáridőre búzát es azon vészit, 
mi az esetek oroszlánrészének felel meg, majd­
nem abban az arányban nyomja a belföldi búza 
árát, a minő mérvben veszít a játékon.

De most engedjék meg, uraim, hogy ezen 
általános fejtegetések után, melyek alatt legin­
kább a közvélemény által legitimnek elismert 
tényezőkkel foglalkoztam es nem szólottám a csa­
lárd műveletek segélyével dolgozó medvékkel vagy 
bikákkal, sem arról a számtalan többé kevésbbó 
immorális csínyről, melynek segélyével még na­
gyobb biztonsággal érik el a tőzsdészek valódi 
céljukat, tudniillik a tőzsdén kivül álló közönség 
pénzének, látszólag törvényes formák melletti el­
sajátítását — egy pillantást vessek a nemrég 
Budapesten lezajlott gabona-tőzsdei eseményekre.

Legtöbbnyire az árutőzsdéken, és ezt már 
sokszor ismétlem, az arbitrageurök es egyébb 
tőzsdészek képezik az eladók, árnyomók, medvék 
táborát, szemben a külső fogadd közönséggel, 
melyből áll a vevők, áremelők, bikák tábora és 
nagyon hibás képet alkot magának a termény­
tőzsdéktől az, a ki, elfogadva tisztelt barátom 
gróf Tisza István és elvtársai érvelését, azt hiszi, 
hogy magán a tőzsdén rendszerint két párt küzd 
becsületesen egymással.

Néha azonban már nem megy ez az üzlet, 
mert tülalacsonyak az árak, vagy kifogyó félben 
vaunak a készletek, vagy gyenge termések mu­
tatkoznak.

Akkor kezdetben valóban mcghasonlik, két 
táborra szakad, fokozatosan pedig, ha a fönn jel­
zett okok komolyaknak bizonyulnak, kizárólago­
san bikává válik a tőzsde mása és kék a ring, 
mire a gyanútlan angyalok sorsukra bízatnak.

Azokban a rövid ideig tartó időszakokban, 
midőn a tőzsde maga az árakat tolja fölfelé, nem
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szorul papiros búzára, mert az arbitrageur^ ktDz 
búzája értekben növekszik, minden papiros búza 
segélye nélkül is

Innen származik az a tényállás, melyet min­
denki, ki a terménytőzsdékkel foglalkozott, szám­
talanszor észlelhetett, mely abból áll, hogy midőn 
az árak slllvedése várhaté, a tőzsdéknek baleko­
kat halászó egesz apparatus lázasan mozog, hogy 
nem professionals buzavevókre tegyen szert, mi­
dőn azonban áremelkedés van kilátásban, eladásra 
serkentetnek a gyanútlan angyalok, minekutána 
azonban legnagyobb részé ezeknek nem érti, hogy 
mikep adhat el valaki olyant, mivel nem bir, ne­
hezen jönnek létre üzletek es ezen esetekben ke­
vesebb a papirbuza forgalom a tőzsdéken, mint 
akkor, mikor majdnem biztosra számíthat a tőzsde 
arra, liogv az. arakat lenyomni kepes lesz.

189js őszen a tőzsdén ajánlottak papiros 
búzát tavaszra átlag egy forinttal, jövő őszre pe­
dig: átlag egy es háromnegyed forinttal olcsóbban, 
mint a mennyibe került akkor a kész búza a 
budapesti piacon es a kínált kötések vevőkre 
akadtak.

Józan észszel meg lehet magyarázni, hogy 
vaunak játékosok kik úgy érvelve, hogy miután j 
nincsen kizárva miszerint jó legyen a jövő évi 
világtermés es ennek folytán a búza olcsóbbá 
válhatik, arra fogadnak, hogy miután 18.dK. no­
vember 8-án a 77 kilos hu/a ára Budapesten 10 
frt 45 kr., annak értéke 18!*t*. októberben 8 frt 
20 kr. lesz, de hogy mire alapítják azon nézetü­
ket, hogy mikor a már idézett napon 10 frt 45 
kr. a búza ára, eladhatnak haszonnal búzát már­
ciusra V frt 08 krert es áprilisra 9 frt 52 krért, 
ez tökéletesen megfoghatatlan egy logikailag gon- 
dolkií ember előtt, ki nem bir jártassággal a fö- 
dözetlen határidő üzletet űző tőzsdék titkaiban, 
hanem vsak azt tapasztalta, hogy a legtöbb helyen, 
a hol búzát termelnek, évenként csak egyszer 
aratnak, még pedig a nyár folyamán és azt is 
tudja, hogy a gabona ősztől tavaszig nem lehet 
rendszerint olcsóbb, csak drágább, miután raktá­
rozása, kezelése és az abban heverő peuz ka­
matja olyan árképző tényezők, melyeket mellőzni 
nem lehet.

Miután a készletek meglehetősen megapad­
tak volt az 1807-ik és I89S-ik évi rósz, ille­
tőleg közepes termések következtében, nemcsak 
a világpiacokon, hanem különösen Magyarország­
ban egy pár üzér, nagy tőkepénzes és úgyne­
vezett cartelmalom consortiummá alakult és össze­
vásárolva a tavaszra eladott papiros búzát, auuak 
szállítását kérte és ezen műveletéből nagy ha­
szonra tehetett volna szert, mert az eladott pa­
piros búza tömege jóval fölülmúlta a kész áru 
mennyiségét, ha közbe nem veti magát a tőzsde- 
tanács es, a kormánynak elnézése mellett, nem 
eszközöl módosításokat a tőzsde szokásokon és 
ekkép meg nem menti a baissiereket, felette szo­
rult helyzetükben, a tönktől.

Kz egy igen érdekes és érvelésünk helyes­
ségének megerősítésére fölötte fontos jelenség 
volt, mert újra bebizonyította nekünk azt, a mit 
egyre állítunk es ellenfeleink egyre tagadnak, 
tudniillik, hogy a baisse játék a tőzsde uralkodó 
érdeke, melyet dédelget és ápol, szemben a liaus- 
seal, melyet csak akkor tűr rövid időre, de ez 
alatt derekasan föl is szokta korbácsolni az ára­
kat, ha a tőzsde nagyjai is hajlandók abban részt 
venni.

Látott-e valaha valaki egy úgynevezett li­
berális (értsd : tőzsde) lapot kikelni azon absur­
dum ellen, hogy a búza olcsóbban adatik el ara­
tás után tavaszra, mint a milyen az ára csép- 
léskor ?

Egész múlt március hó folyama alatt azon­
ban egyre kikeltek az úgynevezett liberális la­
pok az ellen, hogy egy consortium összevásá­
rolni merészli a piacon lévő papiros búzát és 
szándékában vau (horribile dictu) a papirosért 
búzát kérni.

Ösmerve a közvélemény Ízlését, még hozzá
tették, hogy a merénylők gazdag emberek, kik 
még gazdagabbakká kívánnak lenni és ehhez ha­
sonló cikkek olvasása után szinte tapsolt a kö­
zönség a tőzsdetanácsnak, midőn a csínját elkö­
vette, illetőleg a tőzsdeszokásokat a baissierk 
megmentésére megváltoztatta, azon ürügy alatt 
ugyan, nehogy Budapest idegen buzatömeggel el- 
borittassék, valóban azonban azért, hogy meg­
mutassa miszerint egy ringet csak akkor tűr, 
ha abban a tőzde nagyjai mind résztvesznek, de 
akkor nem, midőn csak egy pár cég akar abból 
hasznot húzni.

Mikor látták, hogy a játszma el van ve­
szítve, alighanem levetettek hamarjában a riugelök 
vagy azoknak egy része a bikaszarvakat és föl- 
öltötték a medvebőröket, mint szokott sűrűn tör­
ténni azon tőzsdelátogatókkal, kik nem gyanútlan 
angyalok, mert még olyanok is hozzáláttak ahhoz, 
hogy készházát dobjanak a recsegő budapesti 
piacra, azon célból, hogy az árak még jobban 
essenek, kikről azt rebesgették előbb, hogy a con- 
certben activ szerepet játszottak.

A játék végeredményét tudjuk. A búza ér­
téke leszorittatott 11 frtról 8 írtra és igazuk 
leit azoknak, kik arra fogadtak volt, hogy a búza 
ára március végén olcsóbb lesz, mint volt múlt év 
őszén. De kik nyújtottak segédkezet ahhoz, hogy 
a baissierekuck igazuk legyen ? Sorrendben a kö­
vetkezők : A tőzsdén játszó tömeg, mely őszszel 
bapiros búzát vett és ezzel lehetővé tette az ar- 
bitrageuröknek azt, hogy márciusban, theoreti- 
i usan szólva, mondjuk 7 frtos oláh búzát ti írtért |

I adhassanak el haszonnal a budapesti piacon • a 
I kormány, mely nem ellenezte a tőzsdeszokások 

módosítását, vámhitelezést nyújt, szabadraktára- 
kát engedélyez, vasúti és hajózási refactiákat 
őrlési kedvezményt ád a többnyire szemetes ,.s 
jó liszt előállítására ritkán alkalmas román, szerb 
es orosz búzának, megengedi, hogy az uszályok 
ingyen haladjanak a vaskapu csatornáján kérész- 
tül, holott milliókat költöttünk a szabályozásra es 
jogunkban áll az elköltött összegnek kamatai le­
jében dijakat, szedui ; végre a nagy közönség 
mely miután az úgynevezett liberális lapok a 
ring ellen leptek föl, szinten abban az érteleinbeu 
nyilatkozott, holott következőkép kellett volna 
szólnia :

„Miután megengedtük, hogy a medvék za­
vartalanul spekuláljanak ősztől tavaszig, a paritag 
kedvéért kötelességünk megengedni, hogy most a 
bikák is békében működjenek, mikor ők kereked­
nek felül, de miután tudjuk, hogy a normális ár­
képződésre egyformán kártékonyak ngv a medvék 
mint a bikák üzelmei és miután e meggyőződésünk 
igazságát minden kételyen felül beigazolta a Né­
metországban szerzett tapasztalat, hol mióta meg 
van tiltva a fedezetlen határidőüzlet, sokkal ál­
landóbb jellegűek a gabonaárak, mintsem voltak 
a tilalmi törvény megszavazása és végrehajtása 
előtt, használjuk föl ez alkalmat arra, hogy uá 
lünk is törvény utján beszüntet tessék a nemcsak 
a mezőgazdaságra, de a kereskedésre és iparra 
azonkívül pedig a nagyközönségre is egyaránt 
vészihozó fedezetlen határidőüzlet.'

RETAY és BENEDEK
BUDAPEST, IV., Eipót-utca *21. szám.

Dús választók mindennemű templomi felszerelvenyekből.
37-52.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb,
saját jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus és rajz szerint szélien, szolidan és leint i- 
nyosabban készíttetnek el. Tervezetek, költségelőirányzatok készséggé! küldetnek.

I , L i11!alíuk t0,vál,llA re9' oltárok, szobrok, szószékek, keretek <tb. valamint eqesz tem 
!ll0nT0knbe!S? bbfen?ezös?t ,alal)0s újítását, Testeset, marványozasát és aranyozását, úgyszintén 
azoknak atalakitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el ioen kert 
vezo feltételek mellett. a

A templomuk megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e térén is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

!89S~É8»»-ik években n bibin között a következő munkaiatokat véyeztuk :
Nyílra, m. Eulgóc, oltár-átalakitás.

„ Kerencsér. főoltár renoválása, uj föoltárkép.
n DarAzs. egész templom renoválása, kifestése,

üvegablakok.
" 31 öcsön ok . egész templom renoválása,
n Kis-BaAb, egész templom renoválása.
n Kis-Appony, egész templom renoválása és

kitestése.
r N.-Kór, uj föoltárkép.
v, Nyitni, Apáca-zárda, tornaterem kifestése.
n Kutkóc. főoltár.
„ KrakovAu, két uj oltár.
„ llrúdck, lourdesi oltár,
n Szőnie, főoltár és szószék.
r, Bajiul, lourdesi oltár.
n Csejthe, egész templom renoválása, 5 üveg­

ablak, két uj mellek oltár, 
n Szered, Jézus- és Mária-szobor.
r Mád unió, egész templom renoválása.

Pozsony m. tíerencsér, egész templom renoválása, 
n Semptc, Jézus- és Mária-szobor.
n A.-Dombó, egész templom renoválása.
n Pudmerie, egész templom renoválása.
n Halmos, egész templom renoválása,
r Kajal, uj főoltár és szószék.

N.-Sur, uj főoltár, uj mellékoltár és egész 
templom renoválása.

„ Jakabfulvii, úrkoporsó.
n Lamaes, uj főoltár,
n Cseszte, Jézus Saive oltár,
r Szí lines, főoltár renoválása.

Komárom m. Alsó-kailu, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

Fel.sö-kalla, egész templom újítása.
Szent-Péter, lourdesi oltár.
(■yulla. uj főoltár.
Dad. egész templom újítása és uj föoltárkép.

77 Kürth lourdesi barlang szoborral.
Esztergom tn. -Dived, Jézus Szive oltár. 
liács megye. Szón tova, oltárujitás.

O-Slivac. lourdesi oltár.
Baja, templom-renoválás.

Borsod m. Szirák lourdesi oltár.
n Bálikorvátli, lourdesi oltár.
„ Mezo-Csrttli. úrkoporsó.
?7 Felsö-Nyúrád, lourdesi oltár,
r. Ózd, úrkoporsó.

Csanád m. Mezö-KovAcsliAza, főoltár.
Cyör megye Révfalu, két oltár átalakítása. 

rt tiyirmof h, uj oltár szentsirral. 
n kyarmath, Jézus Szive oltár.

Heves m. Pétervá.sár, úrkoporsó. 
n Csehi, oltár.
n (gyöngyös, Mária-oltár.

Hajdú m. Egyek, lourdesi oltár.
Hont megye. Ipolynyék, főoltár. 

n De ni én d, lourdesi oltár.
n " Xdates, úrkoporsó.

J.-N.-Kun-Szolnok m. Rákóczi, oltár.
«.........Török-Szt.-Miklós, oltár.

Ai.-hiiküllö m. Bolya, főoltár és szószék.
Knlozs m. Bán By-Huny ad. főoltár és szószék.

r Radnótii, főoltár és szószék.
Moson m. Magyar-Kimle, uj főoltár.

ti llorvát-Kimle, templom renoválása,
n Ptiski, uj mellékoltár és oltárkép-renoválás,
n Nezsider. -főoltár.
77 Hegy<‘shalom, egész templom renoválása.
77 Kiliti, egész templom renoválása.

Jest megye. Budapest, Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

n 77 Irgalmas nővérek, lourdesi oltár
n r v Erzsébet-kórház, oltár.
77 Nagy-Maros, úrkoporsó.
rí Szent-!vAn, úrkoporsó.
z. Fájsz, oltár.
77 Adony, Szt.-Háromság oltár.
77 Pomáz, főoltár.
n Taksony, főoltár.
77 Jakabszállás, lourdesi oltár.
77 Kókn, Jézus- és lourdesi oltár.

Szabolcs m. Tiszu-Eszlár, uj főoltár és mellékoltárok. 
* Nyiregyhóza, úrkoporsó.

Sibinj, főoltár njitása.
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Selmcchiiiiya (llmitmvgye).
Dús választék mindennemű templomi felszerelvényekböl.
i"l berendezett mfihelyeniMMaLn *^”* 1̂* af!’/ stl’- megrendelés szerint <aját
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a -„„.„ki,!;,; .SS,-,;; tLÄdT t^v;. T' rM^" * «**■»*.
M' hark, alt,! „,egtekinthet, szolgaik IdzoÍyuSl. ll‘,e,tin elÍS,ner6 ok-

A többi kozott a következő munkákat végeztem :
Zsarnóca illír« m Kálvária kápolnájába -kv Jézus 

•s/t. S/iv,- oltár.
Nae., Szuha li imdr m. Egy uj >• ,1« S ive szobra. 
Teamag II .ni 111 Kgv aj é< - z v régi oltár újítva 
Kemence. Ilont m Key oltár és ék újítva.

tempi.,m ffslve és fgv t,j Loiir.ii oltár 
Bolabánva Ilont m. Kgy t"„ és két mellék uj oltár 

*' a templom festv**
Hedruabin,.. Hont m. Oltárok njitva i, a szén- 

Pozsony Beszferee. I'.. ..... .. m Fg.v uj feltáma.lás
Gorám Hév. Hars m. Kgy Uur.li oltár újítva 

a templom festve.
Tövis Zólyom ni. K-y aj s/.ent <ir.
ZalHzsiiny Cutttilr Kgy ij I tus sít. Szive oltár 
Dulmnd Bont m. Kgy ti, t mltár. N ju„„s k,„Zll.

!"'1" ii t 111 plum ff'tve.
Jakab falva. .Zólyom m Kgy uj g..th »tviii mellékultár.
Ürntony. Nyílra tn. Kgv sz   of szol,or álltáim,val.
Nagyvárad (Itihsr m. A kórház kápolnája résiére 

rgv U| f,.oltár.
Magaslak. Ilont m Két „j mellékoltár és kereszt-

Szt Antal. Mont in Kgv -zent sir es ..gv nagv á- 
Aliin.,,smtiróth. Hars m.i Kgt „j jé,,;, -zi. Szív 

szobra állványnyal.
Szólakna. Hont V.) ,lt oltár, egy szószék újítva és 

így uj >zt sir.
Lesen.ve. Hont tn 1 Key uj I.our.li és 1 uj Natália szobor.

Steffiiltri. Ilont ti. Oltárok újítva, a templom festve" 
'* • "I gyontatu-szek.

Léva. Ii.tr. m. Templom f-stve., .-ve, oltárok njitva 
'** l 'U> uj Cht* rubin.

Lóvá Zárda-kápolna testes.. ... ,,v „j g,ith.s,vHi „uir
“V“. Korliaz-kapolna itjl.éli festés,. , . „hál' ,jj|V,
Selmecbánya. Ilont m Kálvárián a keres,tjár.„t 

a -i Ilim int az ottani tomplo,: mp,r ii j i t isa
Selmecbánya Katharina tamp! „n részére egy uj m. I- 

lekoltar.
Selmecbánya. Erzsébet ká, részére egy tttlzvi-V 

bol Készült g-Uh stylíi oltár
Selmecbánya. Havi boljoot,sz„nt templom részére 

ogy góth-stylii oltár.
Vihnve Hars m. A fő- és J mellékoltár szentség, 

tartója njitva.
Hont Besenyő. Hont ni. Két oltár és egy </ ,S/. 

njitva.
Also Almás. Hont m. Kgv „j ,„:nai style főoltár, 

gyóntató-szék es templom ; -tés.-
Ipolysági,. Hont m.) Kg, l.„„„li egy .I. zns ,

>zIve oltár szt. sírral.
Hosszufalu Nyílra in a templom festve és olt.:- 

rok s szószék újítva.
Egeg. Ilont m.t Egy uj Lounli és ,.Kv Jézus szent 

Szívó oltár.
Vámos-Ládány. (Hars ni. A templom festve és ,.gv 

uj Lounli oltár.
Repistye-Váralja. Hars m Kgy uj góth-stvlü oltár

P&aBEMMmmamaaBmwmú&isseaaBsmamm&maMmam r
£?-f_S?honborn Buchheim Ervin beregmegyei uradalmából*

Szolyvai vforrás.
__ Oantalmainal, etvagytalansag es gyomormegbetcgedésnél.

it-CIn.ő izijL Ita.1, Igpem. ■Cld.Itő ttIz.(■yoiiiorbnjok rilnii sprcifiriiiu. > ry

A Luhi Erzsébet gyógyforrás.
Útja alkalmával kitünően beválik ; a torok, gege és hörgők idült huru- 

___________ ____________ tos allapotaban sikerrel alkalmaztatik.

l*oleírni gyógyforrás.
Első rangú diatétikus viz, legüditőbb asztali viz, borral vegyítve kitűnő, tejjel ve- 

_______________________________ gyitve a legjobb nyálkaoldó szer.

I.zeit ásványvizek megrémít Illetők : az uradalmi ásványvizek bérleti kezelőségó-
i , nól Szokván (licreg m.)
r ' 60 2 hteres üvegekkel telt láda 4 Irt 40 kp. 140 3 4 literes üvegekkel telt láda 4 fi t 20 kr. 

bulii és polenai viz 60 kreál olcsóbb.
_»«_UresJlvegek ládánként I trt 40 krért franco vissza vétetnek. 7 8.

ELŐFIZETÉSEK
»Nyitramegyei Szemle" részére

felvétetnek a kiadóhivatalban.

ti.O-'Xti á.:. . .á.;u -ti ti ti V: ;-' V

SCŰÉT Bámulatos szépséget
iet elérni a dr Siiltzer-félr M.iRl.t kea«..»...i ,n.„t.. -z. .......... .. ... ........................................lehet elérni a dr S|iitz.pr-féli- M A It IV kenae.sesvl, amely már egy tégely használatánál elhalványítja a 

,,epl°" és “álcáitokat, államló használata pedig teljesen eltávolítja. A „Diana-Puudcr“ es „Márla-szap 
panu-nal használva pedig megóvja az arc bársonyos külsejét a késő öregségig.

Kapható: (jO\ OlíHOVlCll .I VYOS Mária gyé^Mertiriban Eszék, felsöYáros
eredeti csomagokban. Raktár Teriik .ItizM-C gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógyszertárban, 
-gy tégely 36 kr. Postán legkevesebb három tégelylyel küldök utánvétellel. Bővebb felvilágosítással ingyen

és bérmentve. 14-18.

310'ISÍIS). hv. sz.t;n.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrtdutjtó az | S"< 1. évi 

\l. ik torv -cikk. 11i'J. ; a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hegy a nyitni kir. járásbiró- 
x;*g II. 140,1811'd-ik számú végzése által 
lliihig l.ipot végrehajtató javára nyitni lakos 
hátralékos ellen 108 forint töke. ennek l«!)í)-ik 
évi január hó 10. napjától számitandó 0% ka­
matai es eddig összesen 28 frt 70 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és ftöO írtra 
becsült vadonatt uj bútorokból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladóinak.

Mely árverésnek a 140—2 18110. számú ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagvis 
Nyitrán leendő eszközlésére 1899-ik év jú­
nius hó 28-ik napjának délutáni 3 óraja ba­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
XI,. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul el fognak adatni.

Ar. elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi XI,. t.-c. 108. Ü-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nyitrán, 1800. évi június hó 9. napján.

Vályi Lajos,
(f1* H.) kir. bírósági végrehajtó.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

1:1mi i-> ts kir <iMir*k-iu*g> nr ki/ iröliií -zab. Fokvm-ti é* hmriti urinlalmiik. <•> «'» kir. katonai iiilézo-éeek, vasúink. |P iri
■ . _ . , „ , bánya- is gyári társulatok, építési vállalatok, vpitoim'stm-k, iigv.sziiilvn gvai'ilomlokzat - festek- g*yár ...K homlokzat-í>»ték«*k. melyek mvszben feloldhatók, száraz állapotban, poralakban és 4u Kli 

KRONSTEINER KÁROLY Ib'bVwM mintában kilónkmt lf. krtúl telteié szállíttatnak és ami a festék színtiszta-,, lt
Ill.. I llllipt^t l'ONN«* l*-tb N / t lklIKjl t>HII

Kitüntetve arany érmekkel.

illeti, azonos az olajfrslékkvl. 12 l,t

Mintakártya, úgyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik,

Egyházi es egyleti zászlók
KitunU-t\ •

Sn'iicd 1*7 fi. — Székesfehérvár 1*79. Deés 1879.
Kitüntetve :

Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberhaun* Alajos utóda
József főherceg es Klotild főliercegasszouy ö császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alii |>i<t ti lolt l«ti:t-tli t-vlivn. 
l./isnierl me y fii:hálósét;/. polifon én szolitl kiszolgálni!.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a logjutányoaabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= ií i s E E t:rnüHAT,=
Pluviale, Dalmatika és Ornatumokat.

15/ylinzi és társulati lofioyéik
iizoltók. iskoliisoyermvh, Maria-táiMilaii, i pii r t n t> ti lat i, thtlegyleti és temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.

Fali es oltargyertyatartok es oltarlámpákat
Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek. ciborium. monstrancia. oltárlámpák és oltár- 
gyortyatartók megeztistözését vagy megaranyozását elvállalom ós olcsón készítőm el. 
Vigy választék arany, ezüst és selyemliimzésekhen, valamint liimzelt egyházi ruhák lián.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérineiitvc küldök 2—‘26.

Pécs Ede
ül-, CSEMEGE-, BOR- ÉS ÁSVÁNYVIZ-KERES.

NYITRÁN, Vármegye-u. 1. sz.

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
dúsválasztékü

ásványvíz-raktárát
melyben a kővetkező közkedveltségnek örvendő 
friss töltésű hazai és külföldi forrásvizek min­
dig készletén vannak :

>1 íí ll I 111 / S

P6T Hirde'ménve l jut^os aron fel¥étetnel[ a „Nyitramegyei 
W ■ . . ^ 1.1 Szemle“ kiadóhivatalában.

>1 At* VAU
ásványvizek.

KÜLFÖLDI
ásványvizek.

BORSZÉKI.
HUBAI

BILLINI. 
j, MSI

j LITII. GIESSIlí'BLI.
POLEN AI. ül HhK.
SZOL WAL
M Mi fi I T

OlalúH 111'. A 1)1. R( ll. 
HALLT

HUNYADI. KARLSBADI.
SALVATOR.
DAR VRl

MARIEN HADI. 
PREBLAIT.

CSÍZI. ROXCEGXOI.
ROHITSI.

MOHAI.
SZÁNTÓI.

SELTERSI.
LUHACSOYICI.

A t. szőlőtulajdonosoknak pedig a jelen­
legi szükségletre — mérsékelt árak mellett — a 
következő cikkeket ajánlom : I. rendű Rézgálic 
(kékkő) jegecekben, a peronoszpora elleni véde­
kezésben gyakorlatilag eddig legjobbnak bizo­
nyult szer. Kénpor oidiuin ellen. Sziksó kris­
tályos darabokban Raffiaháncs legelsörendü.

Tisztelettel l‘érs Idle.

Szuperfoszfát,
kainit, chilisalétrom, kénsavas-káii, kénsavas-ammoniak,

Szölőtrágya-kompozició
és egyéb mütrágyaféléket elismert kitűnő

minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, VI. Váczi-körút 21.
Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve.

llus/.ár István könyvnyomdája Nyitráo*

k


